

主打“树上熟” 口感甜度更佳 海南榴莲瞄准精品市场发力

“自7月份以来，每天都有榴莲果成熟采摘，果园也在陆续出货，果子供不应求。”近日，来自海南陵水本号镇一处榴莲种植基地的负责人白玉甫向记者说道，树熟的榴莲采摘后立即打包发货，果子3到5天便会送到消费者手里，新鲜的树上熟榴莲吸引了不少消费者的关注，根本不愁卖。

当前，正是海南榴莲的成熟季。据不完全统计，海南榴莲种植面积约5万亩，今年产量约2000吨。根据中国海关数据统计，2022年进口榴莲总量约82.5万吨，国产榴莲的产量可谓与之相去甚远。仅靠国产榴莲的产量，消费者要实现“榴莲自由”确实还有些距离。

凭借着树上熟优势，海南榴莲正不断提升品质，瞄准精品市场发力，让榴莲爱好者品尝到优质树上熟榴莲。

南国都市报记者 易帆

榴莲树上熟 消费者争尝鲜

白玉甫的果园每天只成熟十余个果子，订单已经排到了一周往后。他向记者介绍，目前果园有30亩榴莲约450颗树挂果，每颗果子平均约6斤，售价50元一斤。正值榴莲的成熟季，企业通过抖音、小红书等电商平台宣传，订单纷至沓来，果子基本不愁卖。“我们每天早上6点多采摘，当天就会把果子发出，树上熟的榴莲约3-5天就会送到消费者手里，香甜度刚好。”白玉甫说，为了给消费者更好的体验感，企业积极跟踪物流信息做好售后，做到“坏果必赔”。白玉甫说，目前来看基地发出的榴莲坏果率仅2%。

“海南榴莲有树上熟优势，口感、甜度更佳。”保亭智农农业发展有限责任公司相关负责人介绍，保亭榴莲市场价每斤60元以上，仍供不应求。

海南优旗农业股份有限公司去年就举办海南榴莲品鉴会让消费者尝鲜，品质得到广泛认可，该公司负责人杜百忠



周兆禧察看榴莲生长情况。(受访者供图)

说，今年榴莲还未成熟就吸引了客商的关注，“果树还未到盛产期，产量不多，已有客商提出希望全部预定。”

今年6月，白玉甫带着基地的榴莲果参加第23届广州国际生态农产品食品产业博览会，主打“树上熟”的海南榴莲得到客商的广泛关注。白玉甫说，预计基地明年将有80亩榴莲树挂果，届时产量将会再提升，基地与几家果蔬配送中心等鲜果渠道商达成意向合作，供应精品鲜果市场。

产业提速 种植面积约5万亩

市场热度持续不退，推动产业提速发展。自2018年以来，海南榴莲产业逐

步发展壮大。据中国热带农业科学院行业专家调研指出，目前海南榴莲种植面积约5万亩，集中在保亭、三亚、乐东、陵水，其余市县如东方、琼中、五指山、琼海、定安等均有试种并挂果。

中国热科院副研究员周兆禧介绍，今年海南榴莲收获面积约4000余亩，产量约2000吨。“目前海南榴莲树还未进入盛果期，随着榴莲果树逐渐进入盛果期，明年开始产量将会翻番增长。”周兆禧说道。

近几年来，海南榴莲走向市场，吸引了市场的广泛关注。事实上，海南一直在探索种植榴莲。在保亭七仙岭全球热带水果博览中心，高约15米、树龄66岁的榴莲挺拔生长，这是我国现存最年轻的榴莲树。此前，因品种和栽培管理等因素影响挂果率不高，让人们误以为

榴莲不适合在海南种植，近几年来，随着栽培技术的逐步成熟，榴莲树实现成功坐果。

海南榴莲正逐步摸索适合本地的新品种(系)及配套栽种技术。周兆禧介绍，榴莲树适宜高温、高湿环境，具有怕台风、怕干热风、怕积水等特性，适合坡地、丘陵和平地起垄种植。因此，海南将榴莲树进行矮化抗风栽培。“矮化后的榴莲树不仅能降低台风危害，还可以提高田间管理效率，一定程度上降低劳动成本。”

海南省优旗农业有限公司相关负责人介绍，为提升榴莲的品质，基地建设采用数字化、智能化技术，通过水、肥恒压微喷灌溉数字一体化系统，精准施肥保障榴莲树的营养供给。

做好品质 瞄准精品市场发力

近年来，我国鲜食榴莲消费市场快速增长，根据中国海关数据统计，2022年进口榴莲总量约82.5万吨，进口量与2017年相比增幅达266%。榴莲市场供不应求，价格自然不便宜。

据了解，目前海南全岛17个市县均陆续种植榴莲，据目前种植情况来看，优势种植区集中在保亭、陵水、乐东、三亚和五指山一带。榴莲本土化种植区域有限，尚不能实现大面积大规模种植，产量有限，以当下的国产榴莲出园均价50元一斤计算，一个榴莲果约300元，价格并不低，消费者难以靠国产榴莲来实现“榴莲自由”。

周兆禧谈道，国产榴莲可实现树上熟风味较好，加上海南比榴莲原产地温差大有利于榴莲品质形成。“做好品种和品质，海南榴莲可走向精品市场。”

为推动海南榴莲产业发展，科研团队正在不断发力，加快培育适合海南本土种植的榴莲品种和配套技术体系。目前，海南已收集、保存榴莲种质资源100余份，初步筛选出适宜海南种植的榴莲种质，并已初步总结出一套海南榴莲优质高效栽培模式。周兆禧介绍，中国热科院正在牵头起草海南榴莲种苗培育和栽培技术规程，出台后将推动产业规范发展。

针对海南榴莲仍存在品质不够稳定、科研力量支撑不足的问题。周兆禧建议，企业应结合本地实际进行种植，切勿生搬硬照国外的栽种模式，降低生产风险。同时，可加强资金支持科研项目研发，加快形成适合海南栽种的技术体系。

城事播报

给“荔”

昌江推进2100亩荔枝种植基地标准化建设

南国都市报7月11日讯(记者 程小丹)7月10日早上9点，位于昌江昌化镇的荔枝种植基地早已进入管护时期，三十多名工人顶着烈日，挑着一担担腐化的桉树皮覆盖在荔枝树头，避免水分流失过快。

据介绍，该基地由海南鲜田农业有限公司负责种植，该公司长期从事荔枝

种植，拥有十多年的种植经验，在陵水、琼中、东方等地均有荔枝产业基地，总面积达上万亩，不仅满足国内市场需要，还出口泰国、马来西亚等东南亚国家。

“经过两年的调研，我们认为昌江的气候也适合种植荔枝，所以去年开始在这边租地种植。”海南鲜田农业有限公司荔枝基地负责人欧伟东介绍，在前期的

种植过程中，也遇到了用水用地难题，当地政府都给予了妥善解决，这更加坚定了他们在昌江种植的决心。

去年10月份，基地便开始陆续分批次种植荔枝。截至目前，2100亩荔枝已经全部种完，总投资约3000万元，预计亩产2000斤左右，2026年迎来采摘期。

据介绍，该基地荔枝主要品种为“妃子笑”，有着果皮薄、果肉厚、清甜多汁的特点，广受市场欢迎，管理上更是不容易遭受病虫害影响。

如今，走进荔枝标准化种植基地，一株株荔枝小苗长势旺盛，水肥一体化管道将有机肥料液均匀地喷洒在树头，不仅节约肥料成本，还能提高灌溉效率。